

Социальные установки родителей в отношении прав детей

Ищенко Анна Михайловна

Аспирант

СПбГУ - Санкт-Петербургский государственный университет, социологии,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: ankanina@yandex.ru

Признание, реализация и защита прав детей на сегодняшний день одна из самых актуальных проблем в России и мире. Этот интерес продиктован нарастанием проблем в обществе, связанных с несовершеннолетними, ухудшением демографической ситуации в стране (малодетностью и старением населения), проблемами внутрисемейного насилия, проблемой детской и подростковой девиации.

В 1990 году Россия подписала Конвенцию по правам ребенка. С тех пор наше государство на законодательном уровне признает наличие прав детей и предпринимает шаги по реализации этих прав. Одной из таких инициатив является пока еще не принятый закон о ювенальной юстиции и введение уполномоченных по правам ребенка. Проект закона о ювенальной юстиции встретил бурный протест общественности, особенно родителей. Возникает вопрос, почему родители не хотят принятия данного законопроекта? Какие установки ими движут? В своей работе мы сделали попытку ответить на данные вопросы, так как проблема является чрезвычайно актуальной.

С точки зрения социологии родительство – это социальный институт. Родительство предполагает социокультурные нормы в отношении необходимости планирования ребенка и поведения матери и отца в период беременности, содержания родительских ролей и отношения к детям, включая обозначение отклонений от одобряемых в данной культуре моделей обращения с детьми: пренебрежение основными потребностями детей, злоупотребления, насилие. [5]

Р.В. Овчарова предлагает психологическую структуру родительства, которая включает ценностные ориентации супругов (семейные ценности), родительские установки и ожидания, родительское отношение, родительские чувства, родительские позиции, родительскую ответственность и стиль семейного воспитания. В концепции Р.В. Овчаровой родительские установки и ожидания являются «установками на цели и средства деятельности в области родительства» (Р.В. Овчарова, 2006, с. 32).

Е.А. Савина определяет родительские установки как «готовность родителей действовать в определенной ситуации на основе своего эмоционально-ценностного отношения к элементам данной ситуации» (Савина, 2001, с. 91).

Таким образом, принимая во внимание различные дефиниции диспозиций родителей, мы можем заключить, что родительская установка – это социальная установка на цели и средства деятельности в конкретной ситуации на основе своего эмоционально-ценностного отношения к ситуации (объекту), обусловленная субъективным социальным и психологическим опытом родителя. Родительские установки сложны, противоречивы и динамичны. Как правило, содержание установок зависит от психологического благополучия родителя, его личностного опыта, детских переживаний родителя, многочисленных факторов социальной среды.

Родительские установки формируются во всех областях, связанных с исполнением родительской роли. Однако положительные или отрицательные установки в отношении к какой-то ситуации (объекту, явлению) могут появиться у родителей только в том случае, если ситуация (явление или объект) каким-то образом затрагивает интересы этих родителей и их детей. Ознакомление родителей с принципами защиты прав детей и ювенальной юстиции заставило их по-новому взглянуть на детей и их воспитание. Стали появляться различные гражданские инициативы – как в Сети, так и в реальной жизни.

В нашей работе мы ставили задачу выявить установки родителей в отношении прав детей и законодательства, призванного их защищать. Для этого мы провели качественный анализ текстов сообщений (мнений) молодых родителей (до 35 лет) в рамках определенной тематики на родительских форумах (Женский форум Woman.ru - <http://www.woman.ru/forum/>) и в сообществах социальной сети «ВКонтакте» (vk.com). Мы дифференцируем понятие «мнения» и «установки», однако мнения в определенной мере могут выступать вербальным выражением установки. [2,6,7]

Нами были выделены 7 базовых установок родителей: на невмешательство в семью, на копирование родительского педагогического опыта, на признание не только прав, но и обязанностей детей, на приоритетную роль родителей в воспитании детей, на защиту ребенка в опасной ситуации ценой собственного здоровья и жизни, на неприятия инициатив, исходящих от государства и неприятие зарубежного опыта. Последние две установки отражают распространенные ментальные стереотипы россиян: недоверие к государству и признание уникальности России. Родители считают необоснованным лоббирование законопроектов, не согласующихся с особенностями менталитета и культуры нашей страны.

С одной стороны, сформированные родительские установки говорят о замкнутости российской семьи, об ограниченности ее социального капитала, о сохранившейся традиционности взглядов на воспитание и о влиянии исторических стереотипов.

С другой стороны, в настоящее время активно идет процесс изменения родительских установок. В центре внимания современных родителей - благополучие ребенка, которое включает не только физическое и материальное благополучие, но и качество детско-родительских отношений. Ученые говорят о возникновении нового типа родителя – «ответственного родителя» [1].

Кроме того, родители не ограничиваются перепиской на форумах, чатах и в социальных сетях. Одни организуют встречи участников интернет - сообществ с целью мобилизации совместных усилий против принятия закона о ювенальной юстиции. Другие голосуют на демократоре (democrator.ru), информируют друзей и знакомых, размещают набор плакатов о ювенальной юстиции в социальных сетях и на форумах, проводят конференции, организуют семинары, вебинары, направляют письма - протесты в органы власти, организуют круглые столы. Некоторые родители принимают участие в митингах против ювенальной юстиции, в родительских стояниях в защиту традиционной семьи, пикетах и создают региональные общественные комитеты в защиту семьи, детства и нравственности.

Таким образом, позиция родителей достаточно активна и благодаря их усилиям в России законопроект о ювенальной юстиции пока еще не принят. Тем не менее, здесь следует уточнить, что мы анализировали мнения благополучных родителей, обеспоко-

енных за судьбу детей. В связи с этим, в поведении родителей проявляется и социальный активизм, и, зачастую, грамотный анализ ситуации, а также выражается ответственное отношение к родительским обязанностям и ребенку.

Литература

1. Безрукова О.Н. Ресурсы и сети поддержки ответственного родительства в молодых семьях. СПб., 2011.
2. Жуковская Л.В. Психологическое благополучие и родительские установки женщин: автореф. дис. ... канд. психол. наук / Л.В. Жуковская. СПб., 2011.
3. Овчарова Р.В. Родительство как психологический феномен: учебное пособие. - М., 2006.
4. Савина Е.А. Родительские представления и установки: понятие, виды, структура // Семейная психология и семейная терапия. 2001. № 3. С. 85–95.
5. Гурко Т.А. Исследовательское направление родительства в рамках социологии семьи:http://www.isras.ru/abstract_bank/1212153592.pdf
6. Ефремова Т. Ф. Общий толковый словарь русского языка:<http://tolkslovar.ru/m5875.html>
7. Королько В. «Основы публич рилейшенз»:<http://www.niv.ru/doc/pr/korolko/index.htm>